



■本报赠阅全国人大、全国政协、中央国家机关、国资委系统、世界 500 强、中国 500 强、中国企联会员企业 ■新闻热线: 010-68735738 ■新闻监察: 010-68485798 ■广告热线: 010-68701052 ■发行热线: 010-68701057

全国两会专题报道之一

春·叙事

中国产业园区2015

中国产业园区发展30年是非
园区新兴产业发发展现状调查

(详见 3—15 版)

王利博制图

金融

监管明确捧热 P2P
各路产业资本加码入场掘金

抢滩金融成为近期产业大鳄争相上演的重头戏。而《中国企业家报》记者发现,在传统金融大多有牌照限制的局面下,互联网金融的兴起,为一些产业资本提供了弯道超车的机会,不少产业资本大佬垂涎于 P2P 市场的新蛋糕,并纷纷在供应链金融领域提前布局。17 版

产业

红包大战冲击波:
入口成命运咽喉

无论是阿里支付宝钱包的“全民抢红包”,还是腾讯的微信“全民摇红包”和 QQ“让红包飞”,都不是简单地在春节期间为全民提供一个全新的娱乐游戏节目,其目的非常明确,就是要完成“移动互联网”的未来之战布局。

18 版

预览



P23-P24

通缩临近,
我们最忌讳额外“放水”

央行主管的《金融时报》2月 25 日刊发中国城市金融学会秘书长詹向阳评论文章称,从目前国内经济与货币的实际情况和数据来看,通缩离我们已经很近了。笔者认为,中国陷入真正通缩的可能性不大,对此重在做好防范和把控,而不是慌了手脚,病急乱投医。21 版

央企合并浪潮
或持续5-7年

对于央企这样体量的公司而言,在合并落定以前的每一个细微动作都会牵动众多的神经。从 2014 年末的南北车合并,到 2015 年 2 月的中电投国核合并,再到近日盛传的“两桶油”合并,人们似乎开始确信,央企合并的春天,真的来了。

G01 版

紫竹评论



产业园区
折射中国经济升级的迷茫

丁是钉

中国几乎所有的产业园区都面临着共同的困境:招商难。

目前全球最高端、最时尚、最有前景的产业,在中国差不多都能找到相应的产业园区。比如,创意产业园区、机器人产业园区、电子商务产业园区等等。然而在时髦概念的背后,这些园区普遍面临着核心企业、核心技术、核心人才的空心化问题。一拥而上的“概念”型产业园区热,让这个问题变得更加严重。

产业园区对新兴产业的发展起着引导和示范作用,说严重一点,新兴产业的园区能不能发展起来,事关中国经济的转型升级能不能找到方向感和突破口。换句话说,目前产业园区所面临的困境,也恰好反映出中国经济转型升级的迷茫和困惑。

经验失灵是新兴产业园区所面临的第一大困惑。中国早期产业园区建设的成功,很大程度上是因为借了产业国际分工转移的大势。30 多年前,中国的产业发展状况和发达国家相比,有着巨大的落差。中国的产业园区有着以超国民待遇吸引外资的热情,发达国家有着向外转移低端或中端产能的需求,这两者的不谋而合让中国的产业园区迅速获得其所需要的資金和技术。

时过境迁,现在中国新兴产业园区所需要的技术,特别是核心技术,恰恰是发达国家不愿意向外转移,甚至是严格控制向外转移的。面对发达国家新一轮的技术封锁政策,中国的新兴产业园区可以说是束手无策。而对海外企业超国民待遇的取消,也让国外高新技术企业无法获取到远超本土的超额利益,致使其缺乏到华投资办厂的动力。

同质竞争是新兴产业园区所面临的第二大困惑。既然是新兴产业,那么其人才、技术、设备、经验等要素一定是稀缺的,产业园区的作用和优势就是吸引和聚集全行业优势资源,形成产业和人才的聚集优势。然而,国内新兴产业园区却因为一哄而上的新兴产业热,不得不面对要素竞争和资源分散的局面。

新兴产业要素资源稀缺,市场也需要培育的过程,并没有传统产业那样大的发展基础和市场空间。而全国 30 多个省级行政区域又都有自己的经济增长需要、产业转型升级需求。这是一个巨大而且尖锐的矛盾,想让哪个区域主动撤出几乎是不可能的。因为发展新兴产业、实现转型升级不但有经济利益驱动,而且还有政治和荣誉驱动。但全国争抢新兴产业蛋糕的结果,只能是造成稀缺资源的严重分散和巨大的经济损失,并且贻误发展新兴产业战机。

从这个角度上讲,国家的宏观调控更多应当是对产业布局的主动调控。用经济手段引导稀缺资源向有优势的区域和园区集中。客观上讲,对于中国这样一个多行政区域,各行政区域又都有自己的经济增长需要、产业转型升级需求。这是一个巨大而且尖锐的矛盾,想让哪个区域主动撤出几乎是不可能的。因为发展新兴产业、实现转型升级不但有经济利益驱动,而且还有政治和荣誉驱动。但全国争抢新兴产业蛋糕的结果,只能是造成稀缺资源的严重分散和巨大的经济损失,并且贻误发展新兴产业战机。

当然,这个过程中区域领导的观念转变也非常重要的。区域经济要学习企业经营中的定位理念,根据自己的区位优势、比较优势,结合全球性的产业升级和分工,制定好区域经济和产业发展战略。主动避免争抢所有新兴产业蛋糕的问题发生。事实证明,盲目追求发展新兴产业,用过度财政手段吸引优势资源或稀缺资源的做法,几乎没有成功的先例。

新兴产业园区担负着中国经济转型和升级的先锋官角色,承载着中国经济转型和升级的希望。对于破解园区目前的困境,我们给出的解决方案是全国统筹化、局部市场化。中国在新兴产业基础技术、核心技术的研发中已经落后于发达国家,在市场机制不支持重大研发投入的国情下,只有像发展“两弹一星”那样动用国家力量,才有可能实现重大突破。而核心技术的拥有,特别是研发、应用以及运营三种人才队伍的形成,才是新兴产业园区能够形成产业优势,引领新兴产业发展的基础。

